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杭 州 市

2011届高考科目教学质量检测（二）

数学（理）试题

考生须知:

1. 本卷满分150分, 考试时间120分钟.

2. 答题前, 在答题卷密封区内填写学校、班级和姓名.

3. 所有答案必须写在答题卷上, 写在试题卷上无效.

4. 考试结束, 只需上交答题卷.

参考公式：

如果事件A, B互斥, 那么
棱柱的体积公式
P(A+B)=P(A)+P(B)
V=Sh
如果事件A, B相互独立, 那么
其中S表示棱柱的底面积, h表示棱柱的高

P(A·B)=P(A)·P(B)
棱锥的体积公式

如果事件A在一次试验中发生的概率是p, 那么n
V=
[image: image322.jpg]


Sh
次独立重复试验中事件A恰好发生k次的概率
其中S表示棱锥的底面积, h表示棱锥的高

Pn(k)=C
[image: image2.wmf]k

n

pk (1－p)n-k (k = 0,1,2,…, n)
球的表面积公式

棱台的体积公式
S = 4πR2
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球的体积公式

其中S1, S2分别表示棱台的上、下底面积, 
V=
[image: image4.wmf]3
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πR3


h表示棱台的高                                    其中R表示球的半径

选择题部分

一、选择题: 本大题共10小题, 每小题5分,共50分．在每小题给出的四个选项中, 只有一项是符合题目要求的． 
1．设函数
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 若
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，则
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2．设
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是三条不同的直线，
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是两个不同的平面，则
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的一个充分条件为（    ）
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3． 6名同学安排到3个社区A，B，C参加志愿者服务，每个社区安排两名同学，其中甲同学必须到A社区，乙和丙同学均不能到C社区，则不同的安排方法种数为（   ）

A．12      B．9       C．6      D．5
4．已知非零向量a，b满足|a + b| =|a–b |=
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5．若正实数
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B．
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有最小值
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C．
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6．已知
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     D. 
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7．执行如图所示的程序框图，若输出的结果是8，则判断框内m的取值范围是（    ）

A．(30，42]            B．(42，56]  

C．(56，72]            D．(30，72)  

8．体育课的排球发球项目考试的规则是: 每位学生最多可发球3次，一旦发球成功，则停止发球，否则一直发到3次为止. 设学生一次发球成功的概率为p (p ( 0)，发球次数为X，若X的数学期望EX >1.75，则p的取值范围是 (    )
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9．已知双曲线
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的左、右焦点分别为
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image42.wmf]2
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,过
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作双曲线
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的一条渐近线的垂线,垂足为
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,若
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的中点
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在双曲线
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上,则双曲线
[image: image49.wmf]C

的离心率为（   ）

A．
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       B． 
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10．已知函数
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集合
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只含有一个元素，则实数
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的取值范围是（    ）
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    D．
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非选择题部分

二、填空题：本大题共7小题，每小题4分，共28分．
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(第12题)

11．已知
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是虚数单位，
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12．如图是某赛季甲乙两名篮球运动员每场比赛得分的茎叶图，则甲乙两人比赛得分的中位数之和是 　　　    　 .

13．设
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则
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(第15题)

14．如果以抛物线
[image: image67.wmf]2
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过焦点的弦为直径的圆截y轴所得的弦长为4, 那么该圆的方程是                .
15．一个棱锥的三视图如图，则该棱锥的外接球的表面积为         .
16．设实数
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且
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的最小值为
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，当
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时，实数
[image: image73.wmf]k

的取值范围是___________.
17．由数字1，2，3，4，5，6，7组成一个无重复数字的七位正整数，从中任取一个，所取的数满足首位为1且任意相邻两位的数字之差的绝对值不大于2的概率等于              .

三、解答题: 本大题共5小题, 共72分．解答应写出文字说明, 证明过程或演算步骤．
18．(本题满分14分)

已知函数
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图象的两相邻对称轴间的距离为
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（Ⅰ）求
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（Ⅱ）在
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的最大值．

19．(本题满分14分)

已知正项数列
[image: image83.wmf]{},{}
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满足：对任意正整数
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，都有
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成等差数列，
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成等比数列，且
[image: image87.wmf]12

10,15.

aa

==


（Ⅰ）求证：数列
[image: image88.wmf]{}
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是等差数列；

（Ⅱ）求数列
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的通项公式；

(Ⅲ) 设
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如果对任意正整数
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恒成立，求实数
[image: image93.wmf]a

的取值范围．
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（第20题–1）

20．(本题满分14分)
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（第20题–2）
如图1，在平面内，ABCD是
[image: image96.wmf]60,
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且

的菱形，ADD``A1和CD D`C1都是正方形．将两个正方形分别沿AD，CD折起，使D``与D`重合于点D1 .设直线l过点B且垂直于菱形ABCD所在的平面，点E是直线l上的一个动点，且与点D1位于平面ABCD同侧（图2）．

 (Ⅰ) 设二面角E – AC – D1的大小为(，若
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，求线段BE长的取值范围；

(Ⅱ)在线段[image: image99.wmf]1
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上存在点[image: image100.wmf]P

，使平面
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，求
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与BE之间满足的关系式，并证明：当0 < BE < a时，恒有
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21．(本题满分14分)

    已知直线
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image106.wmf]()
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所经过的定点
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恰好是椭圆
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的一个焦点，且椭圆
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上的点到点
[image: image110.wmf]F

的最大距离为3.

(Ⅰ) 求椭圆
[image: image111.wmf]C

的标准方程；
     (Ⅱ) 设过点
[image: image112.wmf]F

的直线
[image: image113.wmf]l

交椭圆于
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的斜率的取值范围.

22．(本题满分16分)

已知函数
[image: image118.wmf]2
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（Ⅰ）若函数
[image: image119.wmf]()
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是定义域上的单调函数，求实数
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（Ⅱ）在函数
[image: image121.wmf]()
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的图象上是否存在不同两点
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的值；若不存在，请说明理由．

参考答案

一、选择题 (每小题5分,共50分)

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	D
	C
	B
	B
	C
	A
	B
	C
	A
	D


二、填空题 (每小题4分，共28分)
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三、解答题(共72分)
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19．(本题满分14分)
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20．(本题满分14分)
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（第20题 – 1 ）

（方法1）设菱形
[image: image190.wmf]ABCD

的中心为O，以O为原点，对角线AC，BD所在直线分别为x,y轴，建立空间直角坐标系如图1．设BE = t （t > 0） ． 

（Ⅰ）
[image: image191.wmf]1

33

(,0,0),(,0,0),(0,,),(0,,).

2222

aa

AaCaDaEt

--



[image: image192.wmf]1

3

(,,),(3,0,0),

22

a

ADaaACa

=--=-

uuuuruuur


设平面[image: image193.wmf]1

DAC

的法向量为
[image: image194.wmf]111

(,,1)

nxy

=

ur

，则


[image: image195.wmf]111

11

1

1

1

3

0,0,

0,

22

2.

0.

30.

a

nADx

axya

y

nAC

ax

ì

ì

×==

--+=

ì

ïï

ÞÞ

ííí

=

×=

î

ï

ï

î

-=

î

uruuuur

uruuur

  
[image: image196.wmf]1

(0,2,1).

n

\=

ur

            3分


[image: image197.wmf]3

(,,),

22

a

AEat

=-

uuur

设平面
[image: image198.wmf]EAC

的法向量为
[image: image199.wmf]222

(,,1)

nxy

=-

uur

，

则
[image: image200.wmf]2

2

22

2

2

2

3

0,

0,

0,

22

2

.

0.

30.

a

x

nAE

axyt

t

y

nAC

ax

a

ì

=

ì

ì

×=

-+-=

ïïï

ÞÞ

ííí

=

×=

ï

ïï

î

-=

î

î

uuruuur

uuruuur

     
[image: image201.wmf]2

2

(0,,1).

t

n

a

\=-

uur

   4分
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（第20题 – 2）
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